

# 殷勇：北京市今年GDP目標5%左右

## 加強京港京澳全方位合作 鞏固提升「軌道上的京津冀」

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）北京市第十六屆人民代表大會第二次會議21日上午開幕，北京市市長殷勇作政府工作報告。報告提出，2024年北京市地區生產總值增長5%左右，將大力激發潛能消費，建設三里屯等四片國際消費體驗區。2024年，北京市將加強京港、京澳全方位合作，促進京台交流合作。京津冀國家技術創新中心建設、三地創新主體共建成果孵化與中試基地等重要項目都已納入北京市2024年工作計劃。

多位正在參加北京市兩會的港澳委員都很關注京津冀協同發展。北京市政協委員何超瓊在會議期間表示，京津冀協同發展取得了很多切實成果，促進了區域共同發展，其成功經驗值得借鑒。殷勇在作政府工作報告時指出，2024年北京市將深化協同創新和產業協作，積極推進京津冀國家技術創新中心建設，引導支持三地創新主體共建成果孵化與中試基地。着力打造京冀曹妃甸協同發展展示範區、京張體育文化旅遊帶，推動燃料電池汽車示範城市群建設。

### 繼續唱好京津「雙城記」

剛開通不久的津興城際鐵路首次服務元旦假期便有超萬名旅客搭乘，乘客實現在京津冀之間完成快速「轉場」，京津冀高鐵總里程增至2,576公里。報告顯示，今年北京將繼續唱好京津「雙城記」，抓好天津濱海——中關村科技園等合作園區建設，還將鞏固提升「軌道上的京津冀」，建成城際鐵路聯絡線一期，實現國道109新線高速通車。在就業、社保、稅務等領域，今年北京將推出更多辦事流程統一的「跨省通辦」政務服務事項。

### 將完成第二批市級機關搬遷

北京城市副中心建設是北京市2024年重要工作之一。2024年北京市將完成第二批市級機關搬遷，加快首都醫科大學、首都兒科研究所通州院區等項目建設。北京將加快城市副中心高質量發展步伐，繼續保持千億級投資強度，謀劃推進環球主題公園二期。

### 建三里屯等四片國際消費體驗區

國際消費中心城市建設是北京融入新發展格局一個重要的方面，已被納入北京「十四五」規劃的重點任務。報告透露，2024年北京將下大力氣激發有潛能的消費。深化國際消費中心城市建設，扎實推進傳統商圈改造升級，規劃建設三里屯等四片國際消費體驗區。提振新能源汽車、電子產品等大宗消費，推動設備更新和消費品以舊換新，培育壯大新型消費，大力發展數字消費、綠色消費、健康消費。歷史文化底蘊深厚的北京，今年還將積極培育國貨「潮品」等新的消費增長點，鼓勵老字號企業創新經營模式，引進一批國際消費品牌。

### 建設數據基礎制度先行區

此外，2024年北京將大力建設數據基礎制度先行區，開展數據資產入表、數據跨境便利化服務等綜合改革試點，推動算力中心、數據訓練基地、國家區塊鏈樞紐節點等一批重大項目落地。探索完善數據交易規範，提升北京國際大數據交易所運營能力。啟動高級別自動駕駛示範區建設4.0階段任務，推動機場、火車站、城市道路清掃等重點應用場景有序開放。



◆北京打造「地下藝術空間」。圖為乘客在磁器口地鐵站內觀看「紅樓夢」壁畫。 新華社



◆1月21日，北京市第十六屆人民代表大會第二次會議在北京會議中心開幕。 中新社

## 市長與港澳委員座談 冀多為政府提建議

香港文匯報訊（記者 馬曉芳、郭瀚林 北京報道）北京市市長殷勇21日下午與參加北京市兩會的港澳委員、港澳台僑工作顧問座談。七位港澳委員、港澳台僑工作顧問結合自身所在領域，就京港合作提升北京會展配套、培養消費新業態、科技成果轉化等方面發言。殷勇一一回應，稱讚大家提出的高質量建議，對改進提升政府工作具有重要意義，「希望大家繼續參政議政，為政府工作提供更多寶貴意見建議」。

北京市政協常委、中國香港（地區）商會會長楊莉珊表示，要找到屬於北京市的大消費基因，「『首都』是北京最獨特的優勢，各類資源高度聚集帶來了多元化人群，廣泛的消費群體，也為孕育種類繁多的消費內容和形式提供了土壤。」她建議，北京充分立足京津冀城市群，借力三地的資源與優勢打造平時和節假日雙軌並行的京津冀城市群消費聯合體，「還可把香港作為北京本地的新國貨和非遺品牌的出海承接地，提升北京品牌的全球知名度和美譽度。」

「北京有強大的高端科研能力，每年都有許多科技創新成果誕生，但很多成果往往停留在書架上，未能轉化為實際



◆北京市市長殷勇21日下午與參加北京兩會的港澳委員、港澳台僑工作顧問座談。圖為座談會現場。 香港文匯報記者馬曉芳 攝

生產力。」北京市政協委員、香港科技應用學院主席李惠光認為，京港可加強科技產業化領域合作，把北京的高端研發成果有效轉化為企業和社會應用，推動北京市科研產業化進程，同時借助香港平台將科研成果推向國際市場，「把科研成果從書架帶到貨架上，創造經濟效能。」

北京市政協委員、高通資本集團有限

公司董事長馬志剛認為，北京可設立數字科技學位課程和實習基地，制定「數字人才學位教育與培訓」計劃，通過在北京建立數字工程學位與交叉學科課程，培養輸出中國特色的數字人才彌補數字絲路的鴻溝，「北京可集中資源建立一批數字科技聯合實驗室、應用中心等實踐平台，培養兼具理論和實踐技能的複合型跨境數字人才。」

## 重慶將建數字陸海新通道 構建「通道大腦+智慧物流鏈」體系

香港文匯報訊 據中新社報道，正在舉行的重慶兩會上，重慶市政府工作報告21日提出，2024年該市將建設數字陸海新通道，構建「通道大腦+智慧物流鏈」體系，推動國際貿易「單一窗口」智慧化發展，開展航運貿易數字化改革，打造更加經濟、高效、便捷、綠色、安全的對外開放大通道體系。

### 西部陸海新通道通達全球490港口

過去一年，重慶制定實施西部陸海新通道五年行動方案，一體打造大通道、大樞紐、大口岸、大物流、大平台。西部陸海新通道通達全球120個國家和地區的490個港口，成功開行中老泰國際鐵路測試班列，全年運輸箱量比上年增長21%。中歐班列（成渝）覆蓋歐亞110個城市。

重慶市長胡衡華在報告中稱，2024年，重慶將實施多元化國際市場拓展戰略，推動外貿外資保穩提質。開拓東盟、南美、非洲等新興市場，挖掘關鍵設備、高端裝備、生物醫藥、食材原料等進口潛力，探索開展能源、礦產、

糧食等大宗商品進口分撥業務；穩住筆記本電腦、手機、通用機械等優勢產品出口，實施「渝車出海」行動計劃，推動「新三樣」產品（新能源汽車、鋰電池、光伏產品）和成套設備出口，建設跨境電商綜合試驗區，促進內外貿一體化發展，全年進出口總值比上年增長3%。

### 重慶GDP邁上3萬億元新台階

同時，重慶將更大力度吸引外資，瞄準歐洲、中東、新加坡、日韓，以及中國香港等重點地區，深入實施外資招商專項行動，加強外商投資全流程服務，爭取引進一批先進製造業、現代服務業重大外資項目，引導存量企業擴大投資規模和經營領域，打造高質量外資集聚地。

值得注意的是，重慶市2023年GDP邁上3萬億元（人民幣，下同）新台階，達到30,145.79億元，比上年增长6.1%。2024年，該市經濟社會發展的主要預期目標包括地區生產總值比上年增长6%左右。

### 央視快評

## 功成不必在我 功成必定有我

香港文匯報訊 「一個地方要繁榮發達，其決策者與人民必須有堅韌不拔的遠大志向。」上世紀90年代，時任福州市書記的習近平同志歷時兩年多深入調研，親自主持編制了《福州市20年經濟社會發展戰略設想》，系統謀劃了福州3年、8年、20年經濟社會發展的目標、步驟、布局、重點等，擘畫了福州建設現代化國際城市的宏偉藍圖。如今，習近平同志當年提出的這一系統戰略，已經轉化為福州的生動現實。

昨日中央廣播電視總台發表「央視快評」指出，這份被福州幹部群眾親切稱為「3820」的戰略，既立足現實，又着眼未來，具有宏闊的國內國際視野，是人民領袖一路走來對初心的堅守、對使命的擔當。無論是在地方還是在中央，無論是在一地謀良策，還是在國家謀發展、為民族謀復興，習近平總書記時時處處踐行着「我將無我，不負人民」的錚錚誓言，彰顯出「功成不必在我」的崇高境界和「功成必定有我」的歷史擔當，為廣大黨員幹部樹立了光輝榜樣。

快評認為，「3820」戰略工程不僅造福一市一域，其蘊含的戰略思維、科學理念、人民情懷、工作方法、實幹導向等，展現出歷久彌新的強大生命力，為我們推動中國式現代化提供了深刻啟示。其

中最突出的就是，要實現強國建設、民族復興的宏偉目標，黨員幹部必須有「功成不必在我、功成必定有我」的崇高境界。實現宏偉目標是一個長期、艱巨、複雜的過程，不可能一蹴而就，只有處理好「在我」與「有我」、小我與大我、當前與長遠、顯績與潛績的關係，才能突破個人得失的格局，開創事業發展的新局。

快評進一步指出，「3820」戰略工程啟示我們，科學謀劃發展，貴在堅持實事求是、深入調查研究、走好群眾路線。習近平同志一到福州任職，就以調查研究開路，從1990年4月到1992年5月，他有三分之二以上的時間都在基層調查研究、思考醞釀。正因為有了對福州全域情況的深入了解，才有了「3820」這一管全局、管根本、管長遠的戰略體系。

快評最後強調，新征程是充滿光榮和夢想的遠征。廣大黨員幹部要深入領會「3820」戰略工程的豐富內涵和現實啟示，進一步謀劃好、落實好科學的、切合新的實踐要求的、符合人民群眾願望的部署和規劃，絕不搞急功近利的政績工程，多做功在當代、利在長遠、惠及子孫的事情，一茬接着一茬幹，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的征途上貢獻智慧和力量。